Schulstempel Probeunterricht 2010 — Mathematik —
4. Jgst. - 2. Tag

Punkte 1. Tag | Punkte 2. Tag

Punkte gesamt | Note

Lies die Aufgaben genau durch! Arbeite sorgfiltig und schreibe sauber! Deine Losungen und
Losungswege miissen gut erkennbar sein. Schreibe alle Nebenrechnungen auf dieses Blatt.

1.

Berechne die Zahl, fiir die der Platzhalter steht.
104 — 14 - 3 + [ ] =300

1 14-3=42 vV 104 -42=62 v 300 - 62 = 238

A: Der Platzhalter steht fuir 238 v .

Punkte

G

b)

In einer Kleinstadt gibt es 1 200 Haushalte. In jedem Haushalt entstehen
30 Kilogramm Hausmiill pro Woche.

Wie viel Kilogramm Hausmiill fallen in dieser Kleinstadt in vier Wochen an?

| | 30kg-4=120kg v 1200 - 120 kg = 144 000 kg

A: In dieser Kleinstadt fallen in vier Wochen 144 000 v kg Hausmiill an.

In einer Grof3stadt ergeben sich in einer Woche 840 Miillcontainer mit Hausmiill, die
mit Gliterwagons ins Heizkraftwerk transportiert werden. Jeder der Gliterwagons ist
insgesamt 12 m lang und wird mit 20 Miillcontainern beladen.

Welche Gesamtlidnge ergibt sich, wenn alle beladenen Giiterwagons aneinander
gekoppelt werden?

1 840:20=42 v 42-12m=504m

A: Die Gesamtldange betrdgt 504 v° m.

Wie grof3 ist der Unterschied zwischen dem 12-fachen der Zahl 321 und
dem achten Teil von 33 5127

| 321-12=3852 v 33512:8=4189 Vv

| | 4189-3852 =337

A: Der Unterschied betrdgt 337 v |
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4. Der Reiterverein ,,Galopp* mochte eine rechteckige
Pferdekoppel, die 40 m lang ist, einzédunen.

Dazu wird Draht in zwei Reihen iibereinander mit
Kunststoffhaltern an Pfahlen befestigt. Insgesamt
werden 280 m von diesem Draht verbraucht.

a) Berechne, wie breit die Pferdekoppel ist.

Punkte

280m:2=140m Vv
60m:2=30m

140m-2-40m=60m Vv

A: Die Pferdekoppel ist 30 v m breit.
b)

Berechne, wie viele Kunststofthalter gekauft wurden.

Ein Kunststofthalter kostet 3 €, ein Meter Draht kostet 2,50 €. Insgesamt mussten fiir
den verbrauchten Draht und die Halter zusammen 916 € bezahlt werden.

280 - 250 ct=70000 ct v 916 €-700€=216 € v
| | 216 €:3€=72

A:Eswurden 72 v Kunststoffhalter gekauft.

5. Bei einem Quader wird ein Teil wie abgebildet abgeschnitten.

Wie viele Begrenzungsfldchen hat der
abgeschnittene Korper?

. ) Wie viele Kanten hat der Restkdrper?
abgeschnittener

Korper Wie viele Ecken hat der Restkorper?

Restkorper

16 v

10 v

5 v

6. Formuliere zu folgendem Rechenausdruck eine sinnvolle Sachaufgabe mit allen

notwendigen Angaben und einer passenden Frage (ohne Berechnung).

250 g+100g+500g=| 2 |g

z. B.: Anja geht zum Metzger einkaufen.

Sie kauft 250 g Schinkenwurst, 100 g Salami und 500 g Gelbwurst. v

Frage: Wie viel Gramm Wurst hat Anja insgesamt eingekauft? v/
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7.

b)

Du planst mit dem Zug von Bad Kissingen nach Fiirth zu fahren.

Punkte

Bahnhof/Haltestelle Zeit Gleis Zug

Bad Kissingen ab 14:05 1 EB 87033
Schweinfurt Hbf an 14:29 8

Schweinfurt Hbf ab 14:42 7 RB 34717
Bamberg an 15:23 1

Bamberg ab 15:30 3 RE 4979
Furth Hbf an 16:07 3

Lose mithilfe dieses Fahrplans folgende Aufgaben:

Berechne, wie lange du von der Abfahrt in Bad Kissingen bis zur Ankunft in Fiirth

unterwegs bist.

2h2min v

Dein Freund Daniel behauptet, dass die Fahrzeit von Bamberg nach Fiirth langer ist

als die Fahrzeit von Schweinfurt nach Bamberg.

Begriinde, ob Daniel recht hat. Gib deinen Losungsweg an.

von Bamberg nach Fiirth: 37 min v

von Schweinfurt nach Bamberg: 41 min v

A: Daniel hat nicht recht. v

Der volle Fahrpreis von Bad Kissingen nach Fiirth betrdgt 23,10 €.
Du besitzt jedoch eine ,,Bahncard 50 und musst daher nur den halben Fahrpreis
bezahlen.

Wie viel Wechselgeld erhiltst du zuriick, wenn du deine Fahrkarte mit einem
50-€-Schein bezahlst?

1 2310ct:2=1155¢ct v

1 5000 ct—1155ct=3 845 ct

A: Du erhiltst 38,45 v € zuriick.

o

K2
K1
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Alle Schiilerinnen und Schiiler einer 4. Klasse haben ein Wiirfelexperiment
durchgefiihrt und ausgewertet. Insgesamt wurde 54-mal gewtirfelt.

Das Ergebnis des Experiments ist in einem Sdulendiagramm dargestellt, nur die
Séule fiir die Augenzahl 2 fehlt noch.

Wiirfelexperiment

Anzahl

1 2 3 4 5 6
Augenzahl

a) Wie oft wurde eine hohere Augenzahl als 3 gewiirfelt?

b)

A:Eswurde 31 v -mal eine hohere Augenzahl als 3 gewtirfelt.

Timo behauptet, es wurde hiufiger eine ungerade als eine gerade Augenzahl
gewlirfelt.

Begriinde, ob Timo recht hat. Gib deinen Losungsweg an.

rrrrrerrrrrrrr PPl
ungerade Augenzahl: 6 + 7 + 13 = 26
| gerade Augenzahl: 54 — 26 =28 v |

A: Timo hat nicht recht. v

Berechne, wie oft die Augenzahl 2 gewiirfelt wurde und zeichne sodann die fehlende
Sdule in das Diagramm ein.

N S Y
54-6-7-10-13-8=10 v

Punkte

K2
K1
K4

Punkte:

32




